

KA  
RDÖ  
a.

Megjelenik hétfő kivételével minden reggel  
SZERKESZTŐSÉG ÉS  
KIADÓHIVATAL:  
Debrecen, Sas-u. 2. szdm.  
TELEFONSZÁM 17-30

# DEBRECENI POLGÁR POLITIKAI-NAPILAP.

**ELŐFIZETÉSI ÁRAK**  
1 óra P 1-40, negyed  
évre 4—, fél évre 8—,  
egész évre 16—,  
VIDÉKEN:  
1 óra 2—, negyed évre  
6—, fél évre 12—, egész  
évre 24— pengő.  
Angliában 1 óra 4— F

HEGYMEGI KISS PÁL ORSZÁG GYŰLÉSI KÉPVISELŐ LAPJA

## A leszerelés kérdése a francia parlamentben

Páris, február 24. A francia képviselőházban a hadügyi költségvetés ismertetése kapcsán Bouillaux-Lafont előadó azt fejtegeti, hogy a leszerelés terén Franciaország csak akkor tehet elhatározó lépéseket, ha a nemzetközi haderő megteremtése garantálja a biztonságát.  
A feltétel nélküli leszerelés — szerinte — veszedelmes utópia.  
Chouffet szocialista képviselő élesen kikel az ellen, hogy Franciaországban minden száz frank adójövedelemből 35 frankot katonai kiadásokra fordítanak és elfelejtik, hogy a munkanélküliek száma napról-napra nő.  
Maginot hadügyminiszter válaszában kifejtette, hogy a katonai kiadások további esokkentése nem jöhet szóba. A hadianyag beszerzési és fegyverkezési költségeket lejjebb szállítani nem lehet, mert a költségvetésben erre a célra jelenleg megállapított összeg is elégtelen.

## Önbetörést követett el

Prága, február 24. Havelka fuvaros a napokban feljelentést tett ismeretlen tettesek ellen, akik nála kasszabetörést követtek el és 200.000 cseh koronát elraboltak.  
Kiderült, hogy felbérelt egy kasszafurót, aki megjárta a rablást.

## Markos fegyelmi bíróság elé kerül

A ma megjelent hírlapok hirt adtak arról, hogy a vasárnapi Hungária—Boesckay mérkőzés napján éles összetűzés történt Markos Imre, a Boesckay jobbszélő játékos és az egyik debreceni hírlapíró között. A hírlapíró helyénvaló kritikát írt Markos Imre vasárnapi játékáról és ezért Markos minősíthetetlen durva támadásban részesítette őt.

A Boesckay elnöksége Markos Imre esetével ma esti ülésén foglalkozott és megállapította azt, — hogy Markos viselkedése ebben az esetben alkalmas arra, hogy megzavarja a Boesckay és a debreceni sajtó közötti jó viszonyt, ezuttal pedig korlátozza az újságírókat kritikai működésük kifejtésében. A Boesckay elnöksége egyhangúlag kimondta, hogy mély sajnálkozását fejezi ki a debreceni újságírói kart ért sérelem fölött. — Markos Imrét fegyelmi bíróság elé állítja az elnökség és annak döntéséről az újságírói kart annak idején érteitenni fogja.

## Jugoszlávia finanszírozta az albán király merénylőit

Róma, február 24. A Popolo D'Italia jelentése szerint Zogu albán király merénylői már az első kihallgatások alkalmával bevallották, hogy már hosszabb idő óta pénzbeli segítyeket kaptak olyan egyénektől, akik igen közel állanak a bécsi jugoszláv képviselőkhöz. Bevallották azt is, hogy a jugoszlávok látták el őket személyi okmányokkal.  
A jelentés beszámol még arról is, hogy Zogu király Albániából való elutazása után azonnal észlelhető volt bizonyos emigráns bandák mozgólódása. Ezeket a bandákat ugyancsak a jugoszlávok fegyverezték fel.

## A kartellvita folytatása a képviselőházban

A képviselőház mai ülését tíz órakor nyitotta meg Almásy László elnök. Folytatták a kartelltervényjavaslat tárgyalását.  
Sokorópátkai Szabó István volt az első felszólaló. Szerinte a kartelleknek két areuk van. Az egyik amikor a termelőt, a másik, amikor a fogyasztót károsítják meg. Mindkettőt üldözni kell.

Peyer Károly a következő felszólaló. Hangoztatja, hogy az olyan törvényjavaslat, mint amelyen most a Ház előtt fekszik, — nem jelent egyebet, mint a kormány hatalmának újabb kiterjesztését.  
A kartellvitát holnap folytatják.

## Rendkívüli városi közgyűlés lesz pénteken

Debrecen város törvényhatósági bizottsága 27-én, pénteken délután 9 órakor rendkívüli közgyűlést tart. Előző nap, csütörtökön délelőtt 10 órakor a kisgyűlés ülésezik.  
A közgyűlésen töltik be a központi választmányban Békés Lajos elhalálozása folytán megüresedett tagsági helyet, valamint a közigazgatási bizottságban, a közügyi iskolaszékben, valamint a jog és pénzügyi bizottságban megüresedett egy-egy tagsági helyet.  
A napirenden szerepel a Magyar Nemzeti Bank telekvételei ajánlata, a köztemető sugárút kiépítése, a városi uszoda kibővítése, a folyó évi burkolási program megállapítása, valamint a 850.000 pengős függőkölesön felvételének ügye is.  
A kisgyűlés főleg a közgyűlési tárgyak előkészítésével foglalkozik s letárgyalja a január havi polgármesteri jelentést is.

## Az új spanyol kormány fenntartja a diktatura rendeleteit

Madrid, február 24. A minisztertanács tegnap délutáni ülésén foglalkozott a szocialistákkal szemben követendő politikával, a választások meggyorsításával, a diktatura idején érvénybelépett büntetőtörvényekkel és a vasutások fizetésének kérdésével. Az egyetemeken újból való megnyitásával kapcsolatban elhatározták, hogy rendeletet terjesztenek a király elé, amelyet holnap fognak közzétenni és amely szerint felszólítják az egyetemek intézőségét, nyilvánítsanak véleményyt a főiskolák újra megnyitásának időpontjára nézve.  
A büntetőtörvények revíziója

ügyében több ügyvédet fognak felkérni módosító javaslatok be-terjesztésére.

A kormány azonban a diktatura büntető törvényeiből fenn kívánja tartani azokat az intézkedéseket, amelyeket jónak lát.

A minisztertanács végül elhatározta, hogy Rodriguez de Vigri volt miniszter vezetése alatt delegációt küld ki a Népszövetség nemzetközi mezőgazdasági és pénzügyi értekezletére.

A minisztertanács felhatalmazta az egyetemek tanácsát, hogy az előadásokat újból megkezdjék. A közsegítanási választások időpontját április 12-re tűzte ki. Elhatározta továbbá, hogy nyilatkozatban fog elégtételt adni a vasutasoknak. A nyilatkozat szövegét valószínűleg holnap teszik közzé.

## A Matin a revízió mellett

Bukarest, február 24. Az „Adeverul” hosszasan foglalkozik Halmay Árpád újságíró öngyilkossági kísérletével, amit azért követett el, mert a belügyminiszter a Nagyváradi Magyar Szó-ban megjelent cikkei miatt kiutasította az országból.

Az összes külföldi lapok — írja az Adeverul — mártírként tüntetik fel Halmayt és valamennyien állást foglalnak a belügyminiszter ellen, sőt a „Matin” a revízió szükségességét is hangoztatja. Kár volt Halmayt kiutasítani, mert a lap továbbra is az eddigi hangnemben fog írni s a különbség csak az lesz, hogy a hasonló cikkeket nem Halmay, — hanem egy olyan magyar újságíró fogja ellenjegyezni, akinek rendben lesz az állampolgársága.

## Agyonsújtott a villanyáram egy hadirokkantot

Budapestről jelentik: Sasonyban vasárnap délután családja meglátogatására indult Pfeiffer hadirokkant.

Amint kezével az ajtókilincshez ért, hirtelen erős villanyáramütést kapott és összeesett. Azonnal segítségére siettek, de az éles tési kísérletek nem jártak eredménnyel.

A megindult vizsgálat kiderítette, hogy a ház közelében elhúzózó magasfeszültségű vezeték-ből drótot kapcsoltak a kilincsbe és ez okozta a szerenésétlenséget. Azt hiszik, hogy a merénylet bosszu műve volt.

## Féláru utazás Budapestre

A debreceni Kereskedelmi és Iparkamara közli, hogy a folyó évi március hó 20-25-én Budapesten rendezendő országos mezőgazdasági kiállításra és vásárra féláru utazásra jogosító vasuti igazolványok megérkeztek és azok a Menetjegyirodában is kaphatók. Ára 1 P. Az igazolvánnyal március hó 14-től március hó 25-ig lehet felutazni, vissza utazni pedig március hó 20-tól március hó 31-ig. Az igazolványt a felutazásnál, mint a visszautazásnál valamint a vásárpénztárnál lebélyegeztetendő. A kamara vagy a Menetjegyiroda az igazolványt a pénz előzetes beküldése esetén vidékiek részére is kiküldi.

## Az osztálysorsjáték huzásának nagyobb nyereményei

Az Osztálysorsjáték kedden megtartott huzásán a következő nagyobb nyereményeket sorsolták ki:

15.000 pengőt nyert	73479.
4000 pengőt	28773 65034.
3000 pengőt	4040.
2000 pengőt	81891.
1000 pengőt	582 8148 16057
16336 23723 38723 61679 64004	68777.
800 pengőt	8101 22953 28789
53817 64133.	
600 pengőt	10133 16975 23713
39830 40638 40851 64395 72486	82511.
500 pengőt	1155 6070 9832 10934
15976 17249 18249 18136 21257	21348 24035 26055 28261 38141
46080 51329 54806 57389 68230	73326 78197 83711.

Ezenkívül kihúztak még 400, 300 és 150 pengős nyereményeket. A huzás folytatása 26-án lesz.

## Kertészeti közgyűlés

E hónap 22-én tartotta Debrecenben, a városházán közgyűlést a Debreceni és Hajdúvármegyei Kertészeti Egyesület. Nagyszámmal gyűltek egybe a vármegye minden részéből a tagok. A közgyűlés főbb pontjai voltak: az ősi, még 1862-ben alakult Debreceni Kertészeti Egyesület kibővítése Hajdú vármegye egész területére; a kertészeti kamarák létesítésének kimondása; végül „Kertgazdaság” címmel szaklap megindítása.

Az évi tagsági díj 2 pengő. Az alapító tagok egyszerismindenkorra 20 pengőt fizetnek. Az egyesület székhelye Debrecenben, a Tiszántúli Mezőgazdasági Kamarában van.

## ARANY BIKA GŐZ- ÉS KÁDFÜRDŐ

a város  
belsejében.

Egész nap nyitva.

## Szerkesztőségünk megtagadja a háztulajdonosok ügyésze helyreigazító nyilatkozatának közlését

Dr. Kovács Béla ur, a Háztulajdonosok Egyesületének ügyésze, két rendbeli helyreigazító nyilatkozatot intézett az egyesületükben felmerült vitás kérdésekre vonatkozólag.

A nyilatkozatnak, mint „helyreigazító nyilatkozat”-nak a közlését, sajnálattal megtagadjuk a következő okokból:

Sem tartalomban, sem formában nem felel meg a sajtótörvényben előírt olyan „helyreigazító nyilatkozat”-nak, amelyet lapunk köteles volna közzé tenni.

A Háztulajdonosok Egyesülete alapszabályainak 11. §. értelmében az igen tisztelt ügyész ur nem is illetékes ilyen nyilatkozat közreadására, mert az egyesület nevében kiadott iratokat az elnök és

a titkár írja alá.

A tényállás, amelyet közreadott, több részéről nem egyezik azzal a tényállással, amelyről nekünk tudomásunk van.

Nem vagyunk kötelesek a sajtó törvény értelmében olyan helyreigazító nyilatkozat közreadására, amelyben nézetünk szerint, — Bíró Sándornak és Visky Sándornak előttünk tisztelt személyére sértő megállapítások foglaltaknak.

Végül meg kell állapítanunk, hogy a Háztulajdonosok Egyesülete ügyeinek közlésénél a legjobb és legbiztosabb tudomásunk alapján minden sértő él nélkül járunk el s a cikkek meggyőződéseinkeket fedik.

## Bartók Béla Debrecenben

### Két hangverseny egy napon

A Zenekedvelők Körének nagy napja lesz március elsején, vasárnap. Este ebben a szezonban utolsó — ötödik — bérleti estjét rendezi Bartók Bélával és Orosz Juliával. Bartók Béla a magyar zene világhírű reprezentánsa, akinek nevét minden zeneileg művelt európai ember ismeri.

Bartók Béla mint pianista is a legnagyobb élő művészek közé tartozik.

Orosz Juliát sem kell bemutatni a debreceni közönségnek. A m. kir. Operaház e legfiatalabb tag-

ja egyik legnagyobb ígérete a magyar énekművészetnek.

Ugyancsak március 1-én lesz a III-ik népszerű zenei előadás. — Ennek közönsége az iskolák felsőosztályú növendékeiből kerül ki elsősorban. Az 50 filléres helyárak mindenkinek lehetővé teszik a hangversenyek meghallgatását, amelyek rendezésével a Zenekedvelők Köre igen értékes kulturumkát végez a zene népszerűsítésére. Az iskolák vezetőit kéri a rendezőség, hogy a jegyeket a zeneiskolában átvenni szíveskedjenek.

### A munkaközvetítő hivatal jelentése

A városi munkaközvetítő hivatal most terjesztette be a polgármesterhez múlt évről szóló jelentését. 1930-ban 3631 munkanélkülit tartottak nyilván, akik közül 933-at erdei munkára, — 1024-et földmunkára közvetítettek, míg 607 egyéni segélyben részesítettek.

Az utak planirozásánál csoportokba osztva napi 3 pengős napszám mellett 1024 munkást foglalkoztattak.

Karácsonyi segélyként 7895 adag kenyert és szalonnát osztottak szét. A munkanélküliek gyermekei részére 5 napközi otthont tartanak fent, míg naponta több száz embernek adnak ingyen ebédet.

1930-ban összesen 11.663 munka helyet jelentettek be. A munkakeresők száma 14.525. Az elmúlt évben 11.331 közvetítés történt. A legnagyobb igénybevétel kereslet januárban, a legkisebb augusztusban volt.

### A Debreceni Szinpártoló Egyesület választmányi ülése

A Debreceni Szinpártoló Egyesület ma délután fél 6 órakor a Városháza kis tanácstermében választmányi ülést tart, a következő tárgyzorozattal: Az elnök megnyitója. Titkári jelentés. Pénztá-

ros jelentése és a kiadások jóváhagyása. Az 1930—31. évi költségvetés megállapítása. Határozat színműpályázat kiírása iránt. Határozat matiné tartása tárgyában. Esetleges egyéb indítványok.

A választmányi ülés alkalmából ma este az Arany Bikában levő Ujságíró Klub termében társas vacsora lesz, amelyre a választmányi tagokon és hozzátartozóikon kívül az Egyesület összes tagjait meghívja az elnökség. Vacsora étlap szerint.

A résztvevők szíveskedjenek ma délig az egyéni titkárnál (telefon 8-83.) megjelenésüket közölni.

A vacsorának különös jelentőséget ad, hogy azon Rákosi Szidi, a magyar színész Nagyszónya, a Nemzeti Színház örökös tagja is részt vesz.

Vacsora kezdete pontosan fél 9 órakor.

### Anyakönyvi hírek:

Születések: Szabó Imre gulyás fiú László; B. Tóth Kálmán fm., leány Zsófia; Dobó Sándor ácsmester, fiú Aladár; Antal József Kovács, fiú József; Győry Ferenc kereskedő, fiú Ferenc; Varga János fm., fiú Pál; Huszti Bertalan gazdálk., fiú Sándor; Darai Gyula fm., fiú Oszkár; Balogh Ferenc fm., fiú Ferenc; Éles Lajos zenész, leány Margit; Molnár Jakab fm., leány Erzsébet; Heimlich Áron metsző, leány Malvin;

2 halva születés és 1 törvénytelen ujszülött.

Halálozások: Menakovics Gábor rkath. 4 hónapos, Bellegelő 288.; Terjék János rkath. 4 hónapos, Szepes 52.; Weingand Antal rkath. 38 éves, Nyil u. 79.; — Kiss László ref. 15 hónapos, Haláp 123.; Bónis Sándor ref. 46 éves, Kinizsi u. 64.; Soós Imre ref. 4 éves, Hajdusámson; Fekete Julia ref. 59 éves, Virág u. 5.; Dávid Márkusné izr. 32 éves, Miklos u. 25.; Nagy István ref. 39 éves, József kir. hg. u. 51.; Tóth Ferencné ref. 89 éves, Ispotály 12, Kigyós Ida ref. 2 napos, Hajdúszoboszló; Jambrieska László rkath. 3 napos, Pacz 58.

### Időjóslat

Változékony, de csendesebb idő várható. Éjjeli hőmérséklet fagyponthoz alul, nappali + 10 körül.

### Figyelem Kerékpárosok!!

Olcso keszpenz arak:

Elsőrendű gyaratanyu kerékpárok teljesen felszerelve P 130-101

1 garnitura Michlein gummy	P. 20.—
1 garnitura Odensvald gummy	P. 16.40.—
1 Michlein köpeny	P. 7.50 "
1 Michlein tomió	P. 3.20 "
1 Abroncs	P. 3.20 "
1 Abroncs fék, első	P. 4.— "
1 Abroncs fék, hátsó	P. 4.40 "
1 Bosh Dinamo	P. 22.— "
1 Bosh fék	P. 2.50 "
1 Csengő, kormányra	P. 0.50 "
1 Csengő, kerékre	P. 2.20 "
1 Csonagtartó	P. 2.— "
1 pár foggantyugumi P.	1.10 "
1 pár foggantyugummy versenyp.	
kormányra	P. 1.80 "
1 drb. rékgummy, abroncs- fékhez	P. 0.10 "
1 drb. fékgummy, Stiria fékhez	P. 0.30 "
1 pár Klipsz, szíjjal	P. 2.40 "
1 drb. kormány	P. 0.— "
1 drb. Karbid-lámpa	P. 5.50 "
1 drb. Olaj-lámpa	P. 2.50 "
1 drb. lámpatartó	P. 0.50 "
1 drb. lánc	P. 4.— "
1 drb. láncfeszítő	P. 0.24 "
1 drb. lakat, színes üveggel	P. 3.20 "
1 drb. nyereg	P. 0.— "
1 drb. nadrágtartó	P. 0.18 "
1 drb. pumpa, kézi	P. 2.80 "
1 drb. pumpa, lábba	P. 4.40 "
1 drb. pumpacső, kézi	P. 0.50 "
1 drb. pumpacső	P. 0.64 "
1 pár pumpatartó	P. 0.70 "
1 pár pedál, gummis	P. 4.— "
1 pár pedál Block	P. 4.50 "
1 pár sárvédő	P. 2.80 "
1 drb. tengely, első	P. 0.70 "
1 drb. tengely, hátsó	P. 0.90 "
1 drb. tengely csapágyhoz	P. 4.— "
1 drb. villa	P. 0.50 "
1 drb. első agy	P. 3.20 "
1 drb. hátsó agy	P. 4.40 "
1 drb. küllő	P. 0.08 "

Minden fel nem sorolt cikketben a legolcsóbb árat számítottam.

### Bodnár József

kerékpár, varrógép és rádió üzlete

Debrecen, Csapó-utca 68 sz.

## Verzár Kálmán

A Debreceni Első Takarékpénztár tegnap tartotta évi rendes közgyűlését, az ezt követő igazgatósági ülés pedig Verzár Kálmán vezérigazgató nyugdíjazási kérelmét tárgyalta és meghajolva az általa felhozott nyomós indokok előtt, Verzár Kálmánt nyugdíjba helyezte.

Debrecen közgazdasági életére ez a nyugdíjazás nagy veszteséget jelent, mert a pénzügyi szakma egy értékes, energikus és mindenkor a közjó érdekében munkálkodó vezető egyéniséggel lesz szegényebb. Verzár Kálmán 1869 április 13-án született Marosvásárhelyen. Pályáját a Magyar Általános Hitelbank érdekköréhez tartozó intézetnél kezdte meg s minthogy szakértelmével, szervező és vezető képességeivel hamarosan az átlag fölé emelkedett, nem sokára egyik marosvásárhelyi pénzügyi intézet élére került vezérigazgatói minőségben.

A háborút közvetlenül megelőző évek az egész magyar gazdasági életet meglehetősen megrázták. A külföldi tőke a háborúnak akkor még fel nem ismert és nem is sejtett előjeleként kivonult az országból s ennek hatása erős pénzügyi krízist idézett elő.

Ebben az időben a pénzügyi intézetek élére nemcsak tisztán látó és szakértelemmel rendelkező, de egyúttal erőskezű emberek is kellettek, akik a beállott krízisből a gazdasági életet megfelelően kivezetni képesek.

Ez a szempont hozta Verzár Kálmánt Debrecenbe. A Pesti Hazai Első Takarékpénztár a Debreceni Első Takarékpénztárnál éppen akkor megürült vezérigazgatói székbe olyan embert keresett, aki az akkori nehéz időkben nemcsak saját intézetét tudja a Scilla és Charibdis között helyes irányban vezetni, hanem a pénzügyi piac vezetésére irányítólag is tud befolyjni. Így esett a választás Verzár Kálmánra, így választotta őt a Debreceni Első Takarékpénztár, a Pesti Hazai Első Takarékpénztár javaslatára vezérigazgatójává. 1912 január 23-án foglalta el vezérigazgatói állását és erős kézzel fogott hozzá az ügyek rendezéséhez.

A kitűzött cél érdekében kénytelen volt időnként az egyesek érdekeit itt-ott háttérbe szorító, kiméltelennek eszközöket is igénybe venni, de a következmények minden tekintetben őt igazolták, mert sikerült neki a Debreceni Első Takarékpénztárt a legnehezebb időkben nemcsak minden veszteségtől megóvni, de hathatósan megerősíteni is s egyúttal példát statuálni a pénzügyi piacon abban a tekintetben, hogy miképpen kell nehéz veszedelmek közepette valamely pénzügyi intézetet hajóját biztos kézzel kalauzolni.

Feladatának teljesítése után a Pesti Hazai Első Takarékpénztár 1917 november 1-étől új munkakörbe szolgáltatta. Debrecenből Budapestre távozott, de 1925 május 1-étől újból a Debreceni Első Takarékpénztár szolgálatában látjuk, ahol ettől az időtől kezdve — mind mostanáig Versényi Tibor vezérigazgatóval együtt a Debreceni Első Takarékpénztár kor-

mánykerekénél állott s éleslátással, szakértelemmel és mindenkor megfontolt mérséklettel vezette az intézet ügyeit.

Ez alatt az idő alatt is többször kapott azonban megbízást különböző bajbakerült pénzügyi intézetek ügyeinek rendbehozatalára, így Kassán, Egerben, stb. vezető és reorganizáló képességeinek az ilyen külön megbízások körében

is mindenkor beszédes bizonyosságait szolgáltatotta.

Verzár Kálmán most nyugalomba vonul. Szellemi képességeinek és munkabírásiának teljes erejével hagyja ott az előtte oly kedves munkakört. Ugyilátszik, az az elvezérli, hogy a közélet küzdelmeitől akkor kell félrevonulni, amikor még igazán sajnálják — A Debreceni Első Takarékpénztár és egész közgazdasági élet méltán sajnálhatja Verzár Kálmán távozását.

## A Debreceni Műpártoló kiállításról

Rácz Ilus és Sajó István

A Déri Muzeumban vasárnap nap megnyílt iparművészeti kiállításon egy régi, kedves ismerősét látja viszont a debreceni közönség: Rácz Ilusnak a keleti mesék színpompájával veteksző művészi porcellánjai itt is kiválnak a kiállítás igazán elsőrangú anyagából is.

Még emlékezetes az a páratlanul nagy siker, amelyet Rácz Ilus porcellánjaival az Első Takarékpénztár palotájában rendezett karácsonyi vásárján aratott. Nemesak minden kiállított darab kelt el, hanem egész sereg rendeléssel is elhalmozták a kitűnő fiatal művészt.

A Déri Muzeumban rendezett kiállításon is ott látjuk Rácz Ilus alkotásainak legjavát. A miniatűr vitrintárgyaktól kezdve a legdíszesebb kivitelű vázákig és teás készletekig mindent megtalálunk ami egy polgári lakás meghittébé vagy pedig egy főúri szalon előkelőbbé tételéhez hozzájárul. Rácz Ilus ezzel a szereplésével csak igazolta a róla eddig is táplált elsőrangú véleményünket, amit a közönség minden rétegéből

most is befutó rendelések teljes mértékben bizonyítanak.

A kiállítás egy másik meglepetéssel is szolgál. Az egyik teremben ott látjuk Sajó István műépítész, városi tb. főmérnök nagy szerű, szindus akvareljeit. Sajó Istvánt eddig csak mint tervező műépítést ösmertük és kiállított tervvázlatai most is megkapóan imponálóak. Gigantikus felhőkarcoló vázlata az ő ismert stílusában is klasszist jelent.

Annál meglepőbb azonban, — hogy Sajó István az esetnek is hivatott és ihletett mestereként mutatkozik be. Legutóbbi keleti útjának megkapó részleteit esodálatosan meleg színekkel hozza elénk eredetiséget eláruló akvareljeivel. A kairói részlet, mamelukok sirja, a sejoviai részlet és két tanulmány: az arab zsidó és jeruzsálemi koldus hivatásos festőművészeknek is becsületére válik.

A kiállítás a Déri Muzeumban március 8-ig marad nyitva s annak minden osztálya érdemes a megtekintésre.

A többi kiállítóra még egyenként visszatérünk.

## Ismeretterjesztő előadás a Függetlenségi Körben

Zsufolásig megtöltötte az érdeklődő közönség a Függetlenségi Kör nagytermét vasárnap délelőtt.

Tóth Sándor református lelkész — betegsége miatt — hirdett előadása elmaradt, helyette Kovács János, a kulturális bizottság elnöke olvasta fel mély és alapos kutatásra valló tanulmányának első részletét „Debrecen város történetéről. Utána ugyancsak ő derítette jó kedvre a közönséget jó ízű falusi történetével, melynek címe „Ballagó, a kortes“ volt.

Hegymegi Kiss Pál záróbeszédében megemlékezett az 1914 február 23-iki szomorú dátumról, — amikor az Iparkamara épületében székelő gör. kath. püspökség ellen aljas merényletet követtek el. Ez a megrendítő esemény volt tulajdonképpen a világháború nyitánya — mert ez már az évtizedek óta folyó gyűlölködő balkáni agitációnak volt a következménye. A merénylet áldozatai a nemzeti eszme szolgálatában vérezték el.

A „Debreceni Polgár“ cikksorozathoz fogja ismertetni e szomorú

napnak megrázó eseményeit, valamint az aljas merénylet hátterét és indító okait. Szembe kell már nézni 17 év után ezzel a dologgal. Lássunk tisztán ebben a kérdésben! Hogy engedhette az akkori külügyi kormány futni az értelmi szerzőket? Miért nem világosították fel az európai közvéleményt? És még sok-sok kérdés vár őszinte feleletre. Mert ne felejtjük el, — hogy mindezek a válaszra váró kérdések ott szerepelnek az okok között, amelyek e véres merénylet után nyolc hónappal lángba és vérbe borították a világot.

A képviselő indítványára a Függetlenségi Kör a hétfőn délelőtt megtartott gyásziistentisztelen küldöttségileg képviseltette magát a gör. kath. templomban. A küldöttség tagjai: Halász Lajos, M. Nagy Mihály, Boldizsár János, Nagy Zsigmond, Balajthy Kálmán, Faragó Lajos, Zsom József és Vedres István voltak.

Hirdessen a Debreceni Polgárban

## KÖZÉRDEKŰ LEVÉL

### A homokkerli utcanyitási ügye

Tisztelettel kérjük a „Debreceni Polgár“ tekintetes Szerkesztőségét, hogy alábbi sorainknak becses lapjában, mint közérdekű cikknek helyet adni méltóztassék.

Kérnénk szépen, hogy a múlt év szeptember hó 2-án, a közgyűlésen tárgyalt s a napirendről levett utcanyitási ügyet, ha lehetséges volna, ismét tárgyalás alá bocsátatni. A Debreceni Polgár múlt év szeptember 3-iki számában olvastuk, hogy ezen utcák megnyitása érdekében a közgyűlésen erőlyesen állást foglaltak Hegy-megi Kiss Pál képviselő és Harsányi Gusztáv nyug. táblabíró urak. Kérték a kertlakosság jogos kívánságának teljesítését. — Igazán mondhatjuk, hogy ezen szerencsétlen lakosságnak nincs más pártfogója, kik annyira szívükön viselik ezen szegény homokkerli adófizetők szerencsétlen helyzetét. Kérjük ismét szíves támogatásukat. Már több mint 20 éve, hogy a Szabó Kálmán-utca ki lett nyitva és azóta ezen a téren semmit nem érdemelt meg ezen lakosság.

Csináljon — közbiztonsági szempontból — a tűzoltóság egy gyakorlatot, mondjuk az Akáca-utcában. Be tudna menni tűz esetén, amitől a Jó Isten őrizzen, — mert tönkre menne az egész lakosság, mire megtudnák közelíteni.

Nem kell nekünk széles, luxus utca, csak legalább keresztül lehessen rajta járni ezen szerencsétlen zsákutcákon, mint az Akáca-Óláh Károly-, Lónyai-, Bánffy-, stb. utcák.

Maradok teljes tisztelettel több homokkerli lakos nevében:

egy adófizető, N. I.

### Hirdetmény

Az 1929: XXX. tc. 23. §. pontja alapján közhírré teszem, hogy Debrecen sz. kir. város törvényhatósági bizottsága a folyó évi február hó 27-ikén — pénteken — délelőtt 9 órakor a Városháza közgyűlés termében rendkívüli közgyűlést tart, amelynek tárgysorozata a Városháza hirdető tábláján ki van függesztve.

Debrecen, 1931 február 23.

Dr. Vásáry István sk. polgármester.

4

év alatt

mindenki tőkét gyűjthet

heti vagy havi

befizetési könyvecskével a

Kölcsönös

Segélyző Egyletnél

Kossuth-utca 8.

Színház felőli sarok.

Egy törzsbelet

heti 50 fillér.

Takarékbetétek

előnyösen kamatoztatnak.

### Szerdán este lesz a zeneiskolában a kamara-zenehangverseny

Holnap, szerdán este 8 órakor a városi zeneiskola nagy termében minden biztonnal zsúfolt széksorok előtt mutatkoznak be Eisler Mihály gordonkaművész tanítványai Beethoven, Mozart és Goldmark szerzeményeiből összeállított műsorukkal.

Az óleső népszerű helyárok 20, 60 és 80 fillérben vannak megállapítva. A műsor pontosan 8 órakor kezdődik.

### Seszina Jenő 2500 pengőt ajánlott fel a sportrepülés céljaira

Szombaton este — mint megirtuk — megalakult a Debreceni Sportrepülő Egyesület. Az alakuló közgyűlést az eszme nemes propagálója, dr. Hadházy Zsigmond főispán vezette, ki mélyen szántó megnyitójában rámutatott az intézmény fontosságára, nagy hangsúlyt fektetve rá.

Dr. Radó Rezső, a kerületi Ipar és Kereskedelmi Kamara főtitkára bejelentette elnökének, Seszina Jenő felsőházi tagnak ama nemeslelkű elhatározását, hogy az általa fel nem vett utazási és napi díjak összegét, jelenleg 2500 pengőt a Debreceni Sportrepülő Egyesület céljaira ajánlja fel.

Azután megválasztották a tisztikart.

5235—1931. II.

#### Hirdetmény

A m. kir. Földművelésügyi Miniszter Ur 16525—1929. XII. számú körrendelete folytán felhívom az önálló vadászterületek birtokosait és bérlőit, hogy a hasznos vadak gondozására és téli etetésére különös figyelmet fordítsanak.

Debrecen, 1931 február 21.

Polgármester.

## „A háztulajdonosok közgyűlésének összehívását elutasító választmányi határozatnak indokolása nem fedi a tényeket” — mondja az egyik választmányi tag

Mint a Háztulajdonosok Egyesületének választmányi tagja, a következőket közlöm azokra a hivatalos közreadásokra, amelyek a „Debrecen” c. lapban jelentek meg.

Mély sajnálattal kell megállapítanom, hogy a Háztulajdonosok Egyesülete a rendkívüli közgyűlés összehívását megtagadó határozatnak a „Debrecen” c. lapban közölt szövege nem felel meg a tényeknek.

A választmányi ülésen ugyanis — melyen e határozat kelt, én is jelen voltam s így, mint közvetlen tudomással bíró, nyilatkozhatom, miszerint a határozathoz fűzött indoklás egészen más, mint azok az okok, amelyek a választmányi ülésen határozat alapjául szolgáltak és előadattak.

Ott ugyanis csakis két indok szerepelt: „Hogy nem az előjárásához nyújtották be a közgyűlés összehívását kérő ívet és hogy a kérelem nem közérdekű. Egyéb idevonatkozó indokról szó sem volt. Ezt erkölcsi kötelességemnek tartom kijelenteni és óvást emelek a jegyzőkönyvnek és határozatnak ezzel ellentétes tartalma ellen.

Csak a Visky Sándor ügyére vonatkozó indoklás történt úgy, ahogy a „Debrecen” febr. 24. számában le van írva.

Tisztelettel

Erdey Ferenc

a Háztulajdonosok Egyesületének választmányi tagja.

## Szép eredménnyel folynak a parcellázások

Debrecen városa négy helyen folytatott ezidőszereint parcellázási akciót. A legnagyobb ezek közül a kónyai és kincseshegyi telepítés, ahol 289 parcella 89.000 négyszögöl nagyságban áll rendelkezésre. Ebből 171 parcella van eddig eladva 255.196 pengő vételárért s az épületek nagyrésze itt már fel is épült.

A dobozi temető helyén 45 telket parcelláztak 12.388 négyszögöl nagyságban, ebből eddig 14 telket adtak el 88.809 pengő értékben.

Az epreskerti városi fatelepnél 20 telket parcelláztak 5.971 négyszögöl nagyságban. Ebből eddig

csak 3 telek kelt el 11.143 pengő értékben.

A régi téglavetők parcellázásából 324 parcelláért 119.632 pengő vételár köttetett ki. Itt összesen 378 telek van 91.160 négyszögöl nagyságban. A téglavetőben a szerződések megkötése után a lakosság hozzákezdett a jogbizonytalanság megszüntetésével a házak tatarozásához.

A többi parcellázásnál mindenütt ki van kötve, hogy a házak 1 éven belül felépítendőek, a dobozi temetőnél ezenkívül 3 szobás villaszerű építkezés is elő van írva.

### Kötelezővé kell tenni a nemzeti lobogó használatát

Ujpestről jelentik: Ujpest város szabályrendeletet alkotott a nemzeti lobogóknak nemzeti ünnepeken való kötelező használatáról.

Hasonló mozgalmakat indítottak a közeli városokban, sőt a vidéken is.

### Kihelyezik apafájára a nagyerdei löteret

A honvédelmi miniszter és a város között megállapodás jött létre, mely szerint a nagyerdei katonai löteret kihelyezik az apafájai erdőbe. A löterhez szükséges területet a város ingyen boesájtja a katonaság rendelkezésére, valamint 150.000 pengő építési költséget is előlegez és pedig a bankamatláb felett 2 százalékkal. — Ugyanekkor már most leszögezi a város, hogy a löter netán szükségessé váló bővítése esetére a szükséges további területeket is ingyen boesájtják rendelkezésre a hadügyi kincstárnak, valamint a bővítéshez szükséges összegek hitelezését is eleve biztosítják.

Remélhető, hogy a munkálatok haladéktalan megkezdése révén a munkanélküliség is igen lényegesen enyhül s így ebből a szempontból is csak helyeselni lehet ezt a megállapodást. A nagyerdei terület felszabadulása is igen üdvös dolog lesz, amennyiben az sport célokra is igen megfelelő terület.

### Nedves és salétromos

falakat jótárlás mellett szak-szerűen szigetel

### Ifj. TORMA LAJOS

építési vállalkozó

DEBRECEN, RÁFÓCZI - U. 28.

## REGÉNY

### Az Ördögárok réme

Dramai jelenetek Budapest krónikájából  
II. rész: Hare a férfiert.

Minden jog fentartva.

(32)

Dolfi ösztönösen megérezte Gasztonban a világosabbfejű, tehetségesebb gazembert és készségesen alárendelte magát parancsainak. Gaszton oltalma alatt biztonságban érezte magát és igazán hű, engedelmes szolgálója volt.

Virradatkor már fáradtan poroszkáltak a lovak.

—Még husz mérföldnyi utat kell megtennünk — törte meg a csendet Gaszton — és megérkezünk utunk céljához.

— Dehogyan is, sokkal messzebb van az — felelte Dolfi — csak az a baj, hogy a lovak már nagyon fáradtak, ez az egyik, itt, la, alig emeli a lábát. Pihenni kellene. De milyen mélyen alszik az a lány.

— Fog az még órákhosszat is aludni! De nézd csak, most látom, hogy Telkessy báró birtokán vagyunk. Majd csak találunk itt megfelelő helyet, ahol a lovak kipihenhetik magukat, aztán — ujult erővel előre!

Kopár, egyhangú, nagykiterjedésű pusztára érkeztek, amely nyáron juhlegelőül szolgált.

Most azonban, a fagyos decemberi hó-

napban a juhok már istállójukban melegedtek. A pusztá szürkén terült el a ködben. Utassaink csakhamar egy juhász kunyhóhoz jutottak, amely természetesen szintén lakatlan volt. Körülötte, előtte, mögötte csak a végtelen pusztaság, de embernek, vagy épületnek nyoma se volt látható.

A kunyhó mögött istálló volt, ide Dolfi bekötötte a lovakat.

Gaszton ezalatt kinyitotta a koei ajtaját.

Lucia még mindig mélyen aludt.

Gaszton kiemelte az alvó nőt a kocsiból, néhány parancsot adott Dolfinak és Luciát bevitte a kunyhóba.

A kunyhónak csak egy ajtaja, egy ablaka volt.

Gaszton háromszor kopogott az ajtón, mire belülről elhúzták a reteszt.

Az ajtó felnyílt és egy női fej kukkantott ki.

—En vagyok, — mondotta Gaszton, — boesásson csak be!

Az ajtó szélesre tárult és Gaszton karján az alvó Luciával belépett a kunyhóba. A következő pillanatban az asszony már újból gondosan elrejtette a bejáratot.

#### XVI. Az ébredés.

A kunyhó, ahová Gaszton Luciát bevitte, meglehetősen szerényen volt bebutorozva. Nyáron szolgált lakóhelyül a juhásztoroknak, csupasz falai közönséges, dur-

va, füstölt, barnult terméskőből voltak összerakva, berendezése pedig mindössze néhány háromlábú székből állott.

A padlón vastagon fektelt a piszok.

A sarokban tüzhely is volt, amelyen teákanna állott. A tűz vidáman zümmögött és a tea forrt. A földön egy köteg szalma tiszta vászonlepedővel volt betakarva.

Gaszton ide fektette Luciát, arcát a fal felé fordítva. Aztán a tűz mellé lépett és fagyos kezeit a tea gőzében melegengetve így szólt:

— Ugyanekkor hideg napra virradtunk, Buzásné asszony. Örömmel látom a reggeli előkészületeit. Már tegnap este ideérkezett?

— Igenis, uram — felelte az asszony. — Napszállat után jöttem ide és itt töltöttem az éjszakát. Amint látom, a leány mélyen alszik. Nehezen ment a dolog, nagyságos uram?

— Szó se róla! Alomitalt kapott, ha pedig felébred, mindenekelőtt meg kell etetni, aztán még egy adagot belé az alomitalból. Aludnia kell, amíg el nem értünk utunk céljához. Olyan gyöngye, mint egy pólyás-gyerekek és hónapok, sőt talán egy esztendő is beletelik, amíg teljesen összeszedi magát. Ezalatt természetesen a legnagyobb gyöngédséggel és kímélettel fogu vele banni.

Gaszton leült egy székre, Buzásné pedig két másikszékre egy fadarabot tett és ezen a rögtönzött asztalon hideg sültet tálalt a tea mellé.

(Folytatása következik.)

## HIREK

## Vidéki előfizetőink szives figyelmébe!

A március elseji lapszámunkban azok számára, akik hátralékosok, behelyezzük az általunk kitöltött cheque lapot, amely a t. előfizetőinknek áprilisig bezárólag terjedő tartozását tünteti fel.

Kérjük, hogy a lapunkért járó ezen összeget a cheque lap felhasználásával beküldeni méltóztassanak.

Azon előfizetőink, akiknek 1931 évi hátralékuk nincsen — üres cheque lapot kapnak, — amelynek felhasználásával, tetszés szerinti időre, előfizetéseiket megújíthatják.

KIADÓHIVATAL.

— A függőkölcsön felvételéhez a pénzügyi bizottság is hozzájárult. Megírtuk, hogy a polgármester a közgyűlésnek előterjesztést tesz arra, hogy a már megszavazott 2,200,000 pengős függőkölcsön első részleteként 850,000 pengő kilenc helybeli pénzintézetnél felvehető legyen. A pénzügyi bizottság ehhez a javaslatához hozzájárult.

Üvegkereskedelmi R. T.  
Rózsa utca 2.

## Üvegáru

— A mentőszolgálatot nem adják át az országos mentőegyesületnek. A vármegyék és városok országos mentőegyesülete beadványt fordult a városhoz, amelyben ajánlatot tesz a mentőszolgálatnak Debrecenben való ellátására. A város polgármestere és az illetékes bizottság egyaránt úgy határozott, hogy ezt az ajánlatot nem fogadja el, mert a mentőszolgálat mostani ellátását a legalkalmasabbnak és a viszonyokhoz mérten megfelelőnek tartja.

— Klinker járda készül a Simonyi-úton. A város a Simonyi-úton 46.000 pengő költséggel klinkerkertglábol épített végleges járdát. Miután a fedezet meg van erre a járdaépítésre, így az összegnek a házipénztár által leendő előlegezése mellett megkezdik a járda építését. A klinker téglát mint ismeretes a városi téglagyár szállítja.

— A tegelőberek megállapítása. A jog- és pénzügyi bizottság a házikézelésben levő csordajárások tegelőbéréit tegnapi ülésében állapította meg. A köntösgáti csordajárás tegelőbéréit 50 pengőben, a fűzfa csöszházbéli csordajárás tegelőbéréit 40 pengőben állapította meg a bizottság.

— Nem szállítják le a Lux gyógytár bérösszegét. Lux Arnold gyógyszerész azt a kérte a várostól, hogy a passage sarkán levő üzlet-helyiségének bérét mérsékeljék. A jog- és pénzügyi bizottság úgy határozott, hogy az évi 9000 pengős bérösszegét nem mérsékli.

— Halálozás. Weigand Antal fűszerkereskedő életének 38-ik évében elhunyt. Temetése 25-én délután 3 órakor lesz a Kossuth-utcai temetőháztól, a róm. kath. egyház szertartása szerint tartandó beszentelése után, a Kossuth-utcai temetőbe. — Katona Janika élt 5 hónapot. Temetése 25-én lesz a Szent Anna temető kápolnájából. (A temetést Fehértói rendezi).

## A Debreceni Polgár ajándéka előfizetőinek

A Debreceni Polgár mindig szíven viselte előfizetői érdekeit. — Ezuttal ismét ajándék könyvekhez juttatja régi és új előfizetőit.

Azon új előfizetők, akik március elsején válnak a lap állandó hűveivé, már elsején kézhez kapják „Az ördög árok réme” című lebilincselő izgalmas regény első részét.

Azonkívül március 1-ig díjtalanul kapják lapunkat, korán reggel

kézbesítve.

Március elején megjelenik „Az Ördögárok réme” második része is könyv alakban, amelyik talán még érdekesebb és fordulatosabb, mint a már ismert első rész.

Mindazon előfizetők, akik előfizetési díjajukat kiegyenlítették, ajándékkul kapják a második kötet regényt is.

Természetesen ezt is teljesen díjtalanul kapják előfizetőink a lapkihordók útján kézbesítve.

— Gazdák közös anyagbeszerzése. A tiszántúli Mezőgazdasági Kamara meg kívánja szervezni a gazdák közös anyagbeszerző egyesületét, a Tiszántúli Gazdák Beszerző Csoportját. Az új alakulat tervszerint — egyszerű alkalmi egyesülés lesz, melynek tagjai szükségleteiket együttesen, tehát nagy tömegben és a közvetlen kizárásával szerzik be. Ügyeit egy intéző bizottság fogja vezetni, melynek tagjait a résztvevők maguk közül választják. Az alakuló gyűlés folyó hó 28-án délután fél 3 órakor lesz Debrecenben a városhaza nagytermében. A gyűlésre az érdeklődők gazdaközönseget a Kamara ezutor is meghívja.

## Üvegkereskedelmi árainkat

— A Debreceni Ipartestület Bádagos, erckoporsókészítő szakosztálya folyó hó 26-án, csütörtökön délután pontosan öt órai kezdettel az Ipartestület kis tanácstermében tisztújító ülést tart. Targy: egy előjárásági rendes és egy póttag jelölése. Az ülés fontos voltára tekintettel a szakosztályi tagok teljes száma és pontos megjelenését ezután kéri a szakosztály elnöksége azzal, hogy amennyiben ezen ülés határozatceptelen lenne, a következő ülés — a megjelenő tagok számára való tekintet nélkül — határozatkepes lesz.

— A mentelep előtt is járdát építenek. A mentelep előtt mintegy negyszáz méter hosszúságban járdát fognak építeni. Alapnak meghagyják a makadamot s arra klinkerrel építik meg az új utat.

— Bikavásár Orosházán. A Tiszántúli Mezőgazdasági Kamara Orosházán március 10-14-ik napján bikavasárt rendez. A bikavasáron 63 darab pirosiarka, jó küllemű, részben törzskönyvezett és ellenőrzött tehének után származott bika kerül eladásra. A bikavasárra felhajtandó állatokat a földművelésügyi kormányzat és az Országos Törzskönyvelő Bizottság kiadói útjából alkalmi bizottság bírálta felül és azokat különösen a köztenyésztés részére tartotta alkalmasnak.

— Bérbeadott üzlethelyiség. A jog- és pénzügyi bizottság javaslatára a Simonyi-utca 2. számú ház sarokhelyiséget a Beyer Ernő cégnek két évre évi 3200 pengő bérert adja ki a város.

## Üvegkereskedelmi 20 százalékkal

— Kertészeti előadást rendez a Debreceni es Hajdúvármegyei Kertészeti Egylet február 25-én délután 4 órakor a városnaza közgyűlési termében. Előadók: Czapary Bertalan kamarai kertészeti szaktanár „A növények életműködése” és ifj. Paczelt János okl. kertész „A temető kertészete”, mely előadást gyönyörű vetített képekkel teszi szemléltetővé a szerző s nyilvánít annak a csendes viagnak nyugalmas hangulatára, ahol elmélyedésben kapcsolódik lelkünk szerelmek emlékeivel. Az előadás díjmentes mindenkit szeretettel vár az egyjet.

Hirdessen a „Debreceni Polgár”-ban

## Mozgósínházak műsora:

## Uránia

Telefon: 12-51.

Ma háromnegyed 5, háromnegyed 7 és 9 órakor:

## SEX APPEAL

(Jöjj hozzám randevurra!) Zeneszóvaló vígjáték magyar feliratokkal, 10 felvonásban. Főszerepekben: Szöke Szakál, Walter Rilla, Fritz Schultz, — Margarete Kupfer és Alexandra Engström.

HAROLD LLOYD legsikerültebb vígjátéka 8 felvonásban:

## A TENGHERI MEDVE.

Szurdán d. u. háromnegyed 5 óras előadásra az ifjúsági jegyek értevényesek.

## Vigszínház

Telefon: 14-71.

Ma fél 7 és 9 órakor:

Budapesttel egyidőben!

## A FEHÉR BARÁT

Richard Woss: Zwei Menschen c. világhírű regénye hangosfilmen, 12 felvonásban. Gustav Fröhlich és Charlotte Susa felejthetetlen főszereplésével.

Azonkívül a fényes bevezető műsor.

Műsört bevezeti: SICC, MINT ROMEO és SICC, mint világszavargó.

## RÁDIÓ

BUDAPESTI MŰSOR

— SZERDA. —

9.15 : Hangverseny.  
9.30 : Hírek.  
9.45 : Hangversenyfolytatás.  
11.10 : Nemzetközi vizjelszámolást, vizállásjelentés.  
12.00 : Déli harangszó.  
12.05 : Hangverseny.  
12.25 : Hírek.  
12.35 : Hangversenyfolytatás.  
1.00 : Pontos időjelzés, időjárás és vizállásjelentés.  
3.45 : Hírek, élelmiszerárak, g. aci árak, árfolyamhírek.  
3.30 : Morse tanfolyam.  
4.00 : Stumpf Károlyné előad. Utána pontos időjelzés, időjárás jelentés, hírek.  
5.00 : Zsivnyi Viktor dr. előad.  
5.25 : Gramofonhangverseny.  
6.30 : Olasz nyelvoktatás.  
7.00 : Sovánka Nándor hangv.  
7.45 : Gyorsírói tanfolyam.  
8.20 : Egyfelvonásosok.  
Utána pontos időjelzés, időjárás-jelentés, hírek.  
10.35 : Radics Elemér előad.

## Külföldi heremagvak

Az idei magas here árak következtében a vetés előtti időben minden valószínűség szerint dél-európai (olasz) here mag fog hazánkba özölni. A gazdatársadalom előtt nem szükséges külön is indokolni, hogy a délvidéki löhere és lucerna mag vetése, mely tudvalevőleg nem fagyálló és hidegebb téli időjárás esetén kipusztul, milyen gazdasági hátrányokkal jár.

A külföldi származású here-

## Üvegkereskedelmi leszállítottuk.

magvak hazai utántermése ezen kívül nehezen értékesíthető, sőt nem is célszerű az értékesítése, — mert alkalmas lehet arra, hogy a magyar heremagvak jó hírnevét külföldön lerontsa.

A Tiszántúli Mezőgazdasági Kamara épen ezért már most felhívja a gazdaközönseget arra, — hogy a vásárolt löhere és lucerna mag származásáról: mindenkor győződjék meg és délvidéki — (olasz) heremagvakat lehetőleg ne vásároljon.

A külföldi származású heremag béréja feltűnő zöld színű szegéllyel bír és azon a külföldi származás is könnyen észrevehetően fel van tüntetve.

— A debreceni takarmánykereskedések zárórája. A m. kir. kereskedelmi miniszter a debreceni takarmánykereskedések hétköznapi záróráját, a Kereskedelmi és Ipar-kamara felterjesztésére esti 7 órában állapította meg.

Sándor Erzsi, Polónyi Elemér, dr. Dalnoky Viktor, Bordy Bella, Tarnay Géza és Abranyi Emil

március 14-én

az Arany Bikában hangversenyeznek.

JEGYEK A BIKÁ HALLBAN

## SZINHÁZ

### Rákosi Szidi vendégjátéka

Alig fél ház mellett került színpadra Rákosi Szidi, a magyar színészet Nagyasszonya és Ferenczy Marienn, a Király Színház szubrettprimadonnájának vendégfelléptével Anday Ernő és Tamássy Pál poétikus operettje, a Tommy és Társa.

Rákosi Szidi érző szívének minden melegével és lelkes művészi alakítóképeségével forró tapsokat kapott a debreceni publikumtól. A második felvonásbeli meghatározó dala után percekig zugott a taps.

Ferenczy Marienn Tommy alakítása nem ismeretlen a publikum előtt. A tavalyi szezonban közel huszonötöszer játszotta ezt a szerepet épp úgy, mint most: kedves egyszerűséggel, bájos közvetlenséggel és igaz szívvvel. Egyre jobban fáj, hogy ezt az univerzális tehetségű, rendkívül sokoldalú színésznőt nélkülözze az idén a debreceni színpad.

Timár Ila szemében igazi könynyek esillogtak. Cselle Lajos elegáns és kellemes hangú bonviván volt.

Végeredményben sokkal nagyobb házat érdemelt volna meg nemcsak Rákosi Szidi, hanem a jeles művészegyüttes tökéletes művészi produkciója is.

### A SZINHÁZI TRODA KÖZLEMÉNYEI

#### Ma, szerdán két előadás

délután 3 órakor, rendkívül olesó helyárrakkal, ifjúsági előadás:

## Debrecenbe kéne menni

Este 8 órakor B) bérlet 23. a legkacagtatóbb bohózat. Csak felnőtteknek:

## Rád bizom a feleségem

### Rákosi Szidi

a magyar színészet Nagyasszonya csütörtök este leghíresebb szerepében

## A nagymama

operettben bucsuzik a debreceni közönségtől. — Rendes helyárrak!

Csütörtök délután, zónaelőadásul rendkívül olesó helyárrakkal:

## Mozgófényképek

Szombaton operettpremier:

## A nőtlen férj

# SPORTHIREK

## Sabaria--Bocskay

### Bajnoki mérkőzés vasárnap -- Kedvező a Bocskay betegjeinek állapota

Vasárnap ismét bajnoki forduló lesz Debrecenben és ezúttal a Sabaria áll a Bocskay ellenében, a szombathelyi csapat, amelynek mostani formájára csak a Ferenc várostól kapott 1:0-ás vereség világíthat rá. A debreceniek kitűnő védelmükkel, reménykedve nézhetnek ez elé a mérkőzés elé, amely bizonyára értékes küzdelmet fog hozni.

A Bocskay betegjeinek állapota is jobbrafordult. Tudvalevőleg Mertin vasárnap a Hungária mecsre kelt fel először. A jövő héten már képes lesz játszani, — amire főként azért lesz nagy szükség, mert lehetséges, hogy Boronkay megsértése miatt Markos nem léphet pályára. Moóré Kalmár csunya faultja révén térdén sérült meg, a rugást azonban ki fogja heverni vasárnapig. Vince és Teleky voltak sérültek a Hungária mérkőzés előtt, de már ak-

kor is gyógyulóban volt sérüléseik és nekik egyenesen használt a mecs diktálta erős tréning. Így tehát a Bocskay tekintélyes játék-erőt képviselő csapatot állít ki a Sabaria mecsre, amelyre a jegyeket már árusítja is a Máv. menetjegyiroda.

### Elmarad a mára tervezett Bocskay -Kispest Magyar Kupa mérkőzés

Tekintettel arra, hogy a Kispest játékosok javarésze vasárnap megsérült, a csapat vezetősége táviratilag lemondta a Bocskayval kisorsolt kupamérkőzést.

Ezek szerint a debreceni csapat mérkőzés nélkül jut tovább. — A lemondás jól jött a Bocskaynak, mert nyugodtan készülhet a vasárnap eldöntésre kerülő nagyjelentőségű Sabaria mérkőzésre.

# KÖZGAZDASÁG

## A Debreceni Első Takarékpénztár közgyűlése

Tegnap délután tartotta meg a részvényesek nagy érdeklődése mellett a Debreceni Első Takarékpénztár 85-ik évi rendes közgyűlést, mely az igazgatóságának és felügyelőbizottságának az 1930-ik üzletévre vonatkozó jelentését, a mérleg- és eredményszámát egyhangulag magáévá tette. Ugyancsak egyhangulag elfogadták az igazgatóság ama javaslatát, hogy a bőséges belső tartalékok után 171.789 pengő 15 fillér tiszta nyereség mutattassék ki az elmúlt évről s osztalékul minden 50 pengő névértékű részvény után 7 pengő, vagyis 14 százalék osztalék fizetessék.

Az igazgatóság jelentéséből érdemesnek tartjuk felemlíteni a következő adatokat: „A mezőgazdaságnak, a mezőgazdasági hitelnek s a közhitelnek megmentése és megvédése elsősorban az állam feladata. A pénzügyi helyzet csak az abban helytfoglaló egyeseknek jöhetnek segítségére, mit mi részben az által teljesítettünk, hogy az adóssokkal szemben a legkíméletesebb eljárást s a legnagyobb megértést tanusítottuk, részben pedig az által, hogy a jogos és elsősorban a mezőgazdasági termelés szolgálatában álló, annak előmozdítását és biztosítását célzó hitelügyeket igyekeztünk teljes mértékben kielégíteni. A jogos hitelügyek kielégítésére az elmúlt évben 3.981.151.— P új váltókölesont folyósítottunk. A magyar gazdátársadalom bámulatos akarásának és erejének egyfelől, intézetünk elsőrendű bonitáru kölcsönállományának, másfelől, becsületes biznysága az, hogy a közismerten súlyos gazdasági hely-

zet és értékesítési lehetőségek mellett adóssaink minden befolyás érvényesítése nélkül itteni váltótartozásukból az elmúlt egy év alatt 4.687.520.— pengőt törlesztettek; ezt az összeget természetesen legnagyobb részben újra rendelkezésre bocsátottuk a hitelkeresőknek. De bizonyítja a mi adóssaink fizetési készségét és fizetőképességét az az öröndetes tény is, hogy egész váltóállományunkból az év végén mindössze 1.4 százalék volt hátralékos és 2.4 százalék a peres tétel, míg az állományunk több mint 96 százaléka courrens. rendezett. Reméljük, hogy végre talán mégis csak elérkezik az ideje annak, hogy hosszú lejáratu, törlesztéses kölcsönöket is lehet lesz folyósítani, ami nagyban fog hozzájárulni a mezőgazdaság nehéz helyzetén való enyhítéshez, hiszen egyik legnagyobb hibája és baja a mezőgazdaságnak az, hogy beruházási célokra is rövid lejáratu hiteleket vett igénybe, holott azokat csak hosszú lejáratu kölcsönökkel szabad lett volna és szabad ezentul eszközölni.

Mint öröndetes ténnyt kell megemlítenünk azt, hogy betéteseinknek intézetünkkel szemben évtizedek óta fentálló bizalma egyre fokozódik. Amikor az országban általános apadást mutat a betétállomány, a mi intézetünknel emelkedett az s igen öröndetes, hogy a betétes közönség évenként általában fel szokott használni, nálunk az elmúlt évben 1259 új betétes pótolta.

Az 1930-ik év folvamán kedvező és végleges megoldást nyert az

intézetünk alkalmazottainak nyugdíjkérdése is, amennyiben a min. kir. népjóléti és munkaügyi miniszter ur által jóváhagyott önálló nyugdíjpénztárunkba intézetünk az abban helytfoglaló tagok nyugdíjának a törvény által előírt tőkeértékét teljesen befizette.

Gazdálkodásunkat az elmúlt évben a legnagyobb takarékoság szemmel tartásával vezettük. Ennek eredményeképpen sikerült a személyi és dologi kiadások terén egy év alatt 53.967.— P megtakarítást elérni: a takarékoságra törekvő lépéseink azonban csak az 1931-ik év folvamán fogják hatásukat teljes mértékben éreztetni, mert az intézetül elkerült alkalmazottak javadalmazásuknak egy részét még élvezték az elmúlt esztendőben.

## Tőzsde.

Határidős üzlet: esendes, üzlettelen. Buza, rozs 6 fillérrel gyengébb, tengeri 9—14 fillérrel drágább.

Ft. márciusi buza 14.80—81. — májusi 15.01—03. márciusi rozs 11.24—25, májusi 11.36—37. májusi tengeri 12.46—47. júliusi 12.75—76, transit tengeri 9.71—74

Készáru üzlet kedvtelen. árak változatlanok. Ft. buza 77-es — 14.45—55, 78-as 14.60—70, 79-es 14.80—90, 80-as 14.85—95, 81-es 14.90—15.05, Rosz 10.85—11.00. — Ft. tengeri 14.30—50, takarmány árak: T-a 12.00—25.

Kötések Ft. 78-as 14.65, 79-es 14.80—95, dunántúli tengeri Budanest kocsiba 13.20—30.

Chikáói szarlat. Előző nap ünnepe miatt zárva. Buza irányzata hanyuló: 79 ötvölcad. Tengeri alig tartott: 61 hétévölcad. Zab alig tartott: 31 hétévölcad. Rosz alig tartott: márciusi úres.

### Árverési hirdetmény

A debreceni kir. járásbíróóság 1930. P. 26814—3. sz. végzéssel lefoglalt ingókra az árverés 120 P tőke, ennek kamatai 77 P 11 f. eddigi, valamint a még felmerülő költségek erejéig elrendeltetvén, annak alperes nagyléti lakos ellen Nagylétán 547. sz. a. leendő megtartására határidőül 1931. évi február hó 26. napjának délutáni 1 órájára tüzetik ki, amikor a 13.432.27 pengőre becsült gerendák, cserepek, deszkák és egyéb ingóságok készpénz fizetés mellett elfognak adatni.

Lőrincz Endre  
bir. végrehajtó.

### HIRDESSZEN

a „Debreceni Polgár“-ban, mert ez okvetlen eredményre vezet

Felelős szerkesztő:  
NYIKOS SANDOR

Szerkesztőbizottság:

Jeszenszky Béla, Zelinger Ede,  
Erdey Ferenc, Jámor Ferenc,

A kiadásért felelős és laptulajdonos:

HEGYMEGI KISS PÁL  
Szerkesztőség és kiadóhivatal:  
Sas-utca 2. szám.

Nyomta: Korvin nyomda, Sas-utca